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Απολογιστικό Δελτίο - Συμπεράσματα 
ΕΣΥΦ - AgriBusiness Forum 2023 

 
Αθήνα, 20 Νοεμβρίου 2023 

 
Το ΕΣΥΦ-AgriBusiness Forum 2023 με θέμα «Η Φυτοπροστασία καταλύτης για τον μετασχηματισμό των 
αγροδιατροφικών συστημάτων στην ψηφιακή & πράσινη εποχή», που πραγματοποιήθηκε στις 3-4-5/11/2023 
στην Πιερία, έκλεισε τις εργασίες του με απόλυτη επιτυχία και πολλαπλά μηνύματα για την βιωσιμότητα της 
ελληνικής γεωργίας.  
 
50 ομιλητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό, 300 σύνεδροι με φυσική παρουσία και 350 σύνεδροι διαδικτυακά 
(παραγωγοί, γεωπόνοι, γεωργικοί σύμβουλοι, επιχειρήσεις, ακαδημαϊκοί και φοιτητές), παρακολούθησαν 11 
συνεδρίες υψηλού επιπέδου, για τον ρόλο της φυτοπροστασίας στην επισιτιστική ασφάλεια και επάρκεια των 
τροφίμων, στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας και της Ευρωπαϊκής στρατηγικής “Farm 2 Fork».  
 
Την Παρασκευή 3/11/2023, η 1η συνεδρία με θέμα «Ο δρόμος της ελληνικής και ευρωπαϊκής γεωργίας προς το 
2030» ανέδειξε τις προκλήσεις της Φ/Π στην Πράσινη Αρχιτεκτονική της Νέας ΚΑΠ, την άποψη της βιομηχανίας 
Φυτοπροστασίας για την Ευρωπαϊκή Γεωργία, την προσαρμογή της γεωργικής παραγωγής στην κλιματική αλλαγή και 
την εφαρμογή του ελληνικού στρατηγικού σχεδίου ΚΑΠ2023-2027, με ομιλητές τους κκ. Σταμενίτη (Υφυπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων), Ευθυμιάδη (Α' Αντιπρόεδρος ΕΣΥΦ & Δ/νων Σύμβουλος Κ&Ν Ευθυμιάδης), 
Γιαννακάκη (Αντιπρόεδρος ΕΘΕΑΣ), Κλωνάρη (Καθηγητής, Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών), με συντονιστή τον Δρ. 
Κασίμη (Ομότ. Καθηγητής, Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών). 
 
Η 2η συνεδρία εστίασε στις «Προκλήσεις της φυτοπροστασίας στις στρατηγικές καλλιέργειες» και ειδικότερα στο 
αμπέλι, στα μήλα, στα κηπευτικά, στην ελιά και στο βαμβάκι. Με συντονιστή τον κ. Κώστα Οικονομίδη, Head 
Marketing & Technical Mediterranean στην Syngenta, εγνωσμένου κύρους ομιλητές ανέπτυξαν τις ιδιαιτερότητες κάθε 
καλλιέργειας, όπως οι κκ. Σαλπιγγίδης (Δ/ντής αμπελουργικού, Ε.Τσάνταλης AE), Γουβιώτης (Υπεύθυνος ΦΠ, 
Αγροτικός Συνεταιρισμός Ζαγοράς), Βεζύρογλου (Γεν. Δ/ντής, απ’ τα περιβόλια του Βεζύρογλου), Παρασκευόπουλος 
(Δ/ντής Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Τριφυλίας) και Σταυρίδης (Αν. Δ/ντής Αγροτικής Οικονομίας, 
Περιφέρεια Θεσσαλίας).  
 
Η 3η συνεδρία «Καινοτομία, νέες τεχνολογίες, βιώσιμες λύσεις» τοποθετήθηκε για τον ψεκασμό ακριβείας, τις 
πρακτικές φυτοπροστασίας, την ψηφιακή γεωργία, την Ευρωπαϊκή νομοθεσία για την φυτοπροστασία και την 
Πράσινη Συμφωνία, με ομιλητές τους κκ. Φουντά (Kαθηγητής, Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών), Ελευθεροχωρινό 
(Oμοτ. Kαθηγητής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο), Συμεωνίδου (Γεν. Διευθύντρια, AgroApps), Παναγοπούλου 
(Υπεύθυνη πολιτικής Φ/Π, ΥΠΑΑΤ), και Kicinski (Δ/ντης Βιώσιμης Γεωργίας, CropLife Europe), και συντονιστή τον κ. 
Παναγιωτόπουλο, μέλος ΔΣ του ΕΣΥΦ και Country Commercial Lead, Crop Science Division της Bayer Hellas. 
 
Στην 4η συνεδρία « Έδαφος, υδάτινοι πόροι, βιοποικιλότητα, περιβάλλον» οι εισηγήσεις κινήθηκαν στην μείωση του 
αποτυπώματος άνθρακα, στην υγεία του εδάφους, στην κλιματική αλλαγή και τις συνέπειες της στην γεωργία, στην 
διαχείριση των καλλιεργειών, στην προστασία των υδατικών πόρων και στην διατήρηση της γεωργικής 
βιοποικιλότητας. Οι κκ. Παπασωτηρίου (B'Αντιπρόεδρος ΕΣΥΦ & Δ/νων Σύμβουλος UPL Hellas), Καβαλάρης (μέλος 
ΕΔΙΠ Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας & Πρόεδρος ΕΠΑΚΣ), Κολυβάς (Υπεύθυνος ΦΠ, Κ&Ν Ευθυμιάδης), Καλαμαράκη 
(Υπεύθυνη Εγκρίσεων, ΑDAMA Hellas), Παναγόπουλος (Δ/ντης Ερευνών Εδαφοϋδατικών Πόρων, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ), 
Κατή (Επικ. Καθηγήτρια, ΑΠΘ), με συντονίστρια την κ. Φραντζέσκα Υδραίου, Γενική Διευθύντρια του ΕΣΥΦ, 
προχώρησαν σε μια πολύπλευρη προσέγγιση των πραγμάτων. 
 
Η πρώτη ημέρα ολοκληρώθηκε με την 5η συνεδρία «Οικοσυστήματα & συνέργειες» που συντόνισε ο κ. Γιάννης 
Μπαλακάκης (επικεφαλής του AgriBusiness Forum), με την συμμετοχή των κκ. Wilms (Δ/ντής, Ένωση Παραγωγών Ν. 
Ολλανδίας), Disoska (Πρόεδρος, Σύνδεσμος Γυναικών Επιχειρηματιών Βόρειας Μακεδονίας), Κάππα (Γεν. Διευθυντής, 
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Ίδρυμα Κωνσταντακόπουλου), Κωτούλα (Επικεφαλής συμβολαιακής γεωργίας κριθαριού & βυνοποίησης, Αθηναϊκή 
Ζυθοποιία) και Κορασίδη (Γεν. Δ/ντής, ΕΘΕΑΣ), οι οποίοι μίλησαν για την προώθηση της συνέργειας μεταξύ επιστήμης, 
παραγωγών και κυβέρνησης, για τον ρόλο των γυναικών στις αγροτικές οικονομίες, για την συμβολαιακή γεωργία, για 
τις συμπράξεις και τους συνεταιρισμούς. 
 
Το Σάββατο 4/11/2023, η 6η συνεδρία «Βιώσιμη επιχειρηματικότητα, χρηματοδοτικά εργαλεία, διαχείριση 
κινδύνων» κινήθηκε σε θέματα χρηματοοικονομικής φύσης, ανταγωνιστικότητας και χρηματοδότησης πράσινων 
επενδύσεων, με ομιλητές τους κκ. Λιανό (Γεν. Δ/ντής, LKN Analysis), Δημητρακόπουλο (Ανώτερο στέλεχος, Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Επενδύσεων), Γαϊτανάρο (Δ/ντης Συμβολαιακής Τραπεζικής, Τράπεζα Πειραιώς), και συντονιστή τον 
δημοσιογράφο κ. Αντώνη Παπαγιαννίδη.  
 
Στην 7η συνεδρία «Εκπαίδευση-Κατάρτιση» τονίστηκε ότι η μετάβαση στη νέα εποχή προϋποθέτει επένδυση στην  
αγροτική εκπαίδευση-κατάρτιση-καινοτομία, αλλά με χρηματοδότηση και τα κατάλληλα μέσα υλοποίησης. 
Τοποθετήσεις έγιναν από τους κκ. Παπαγιαννίδη (Γεν. Γραμματέας ΥΠΑΑΤ), Χατζηνικολάου (Δ/νων Σύμβουλος, ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ), Γαρδικιώτη (Πρόεδρος ΓΕΩΤΕΕ), Κουτσούρη (Καθηγητής, Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών), με 
συντονίστρια την δημοσιογράφο κ. Μαρία Σαμολαδά.   
 
Οι εργασίες του Σαββάτου ολοκληρώθηκαν στην 8η συνεδρία, όπου οι συντονιστές του ΕΣΥΦ-AgriBusiness Forum 
2023, παρουσίασαν τα κυριότερα σημεία και συμπεράσματα κάθε συνεδρίας, ενώ αμέσως μετά ακολούθησε μία 
ιδιαίτερα βιωματική εμπειρία στην επίσκεψη πεδίου στην Οργάνωση Παραγωγών Ακτινιδίου Πυργετού.  
 
Την Κυριακή 5/11/2023, τρείς στοχευμένες στρογγυλές τράπεζες με θέμα «Φάκελος Θεσσαλία» προσέγγισαν την 
πραγματικότητα, τα μέτρα, και τις μεσομακροπρόθεσμες στρατηγικές για την περιοχή, στον απόηχο των καταστροφών 
από την κακοκαιρία “Daniel”.  
 

Η 1η εστίασε στην «Πραγματικότητα στην Θεσσαλία» και τις επιπτώσεις σε φυτικό & ζωικό κεφάλαιο και εν γένει 
στην αγροτική παραγωγή, καθώς και την τοπική οικονομία-μεταποίηση, με ομιλητές τους κκ. Καλφούντζο (Δ/νων 
Σύμβουλος, ΘΕΣΓΗ), Σαΐτη (Πρόεδρος, Intercomm Foods), και Καρρά (Κτηνοτρόφος & Διαχειρίστρια της Φάρμας 
Στάλος) με συντονίστρια την κ. Σόνια Μουσαβερέ (Δ/ντρια Επικοινωνίας, ΒΑΥΕR Ελλάς). Η 2η στα «Άμεσα μέτρα» 
και στις απαιτούμενες ενέργειες για την επούλωση, εξομάλυνση και αντιμετώπιση νέων κινδύνων στη Θεσσαλία, με 
ομιλητές τους κκ. Γέμπτο (Ομοτ. Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας), Λουκά (Καθηγητής, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο), και Ποντίκα (Πρόεδρος ΕΣΥΦ & Δ/νων Σύμβουλος της Syngenta Hellas), με συντονιστή τον κ. Μενέλαο 
Γαρδικιώτη (Πρόεδρος ΓΕΩΤΕΕ). Η 3η στην «Επόμενη μέρα για την Θεσσαλία», έθεσε θέματα για το μοντέλο 
αναδιάρθρωσης - ανάταξης και αναζωογόνησης της Θεσσαλίας, με ομιλητές τους κκ. Τριαντόπουλο (Υφυπουργός 
Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας), Χατζηνικολάου (Δ/νων Σύμβουλος, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ), Λαμπριανίδη 
(Οικονομικός Γεωγράφος και αφ. Kαθηγητής, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας), με συντονιστή τον κ. Γιάννη Μπαλακάκη 
(Επικεφαλής του AgriBusiness Forum). 
 
Στο πλαίσιο του αφιερώματος στην Θεσσαλία, παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά τα αποτελέσματα της Α’ φάσης των 
εδαφολογικών μετρήσεων που έγιναν μετά το φαινόμενο “Daniel” σε 220 διαφορετικά σημεία στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας, από τις ερευνητικές ομάδες του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Την εικόνα μετέφερε ο ερευνητής-εδαφολόγος του 
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ Δρ. Ευαγγέλου. 
 
Τα συμπεράσματα του ΕΣΥΦ-AgriBusiness Forum 2023 συνοψίζονται ως εξής: 
 
«Ο δρόμος της ελληνικής και ευρωπαϊκής γεωργίας προς το 2030» 
 

 Πολιτεία, θεσμοί, ακαδημαϊκή κοινότητα, ιδιωτικός τομέας, και όλοι οι άμεσα ή έμμεσα εμπλεκόμενοι με την 
αγροδιατροφή φορείς, οφείλουν να στηρίξουν τον αγροτικό κόσμο για να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις και 
την αντιπαράθεση μεταξύ «παραγωγιστών» και «περιβαλλοντιστών» στο πεδίο των κατευθύνσεων της νέας 
ΚΑΠ και της Πράσινης Συμφωνίας (ειδικότερα των στρατηγικών «από το χωράφι στο πιάτο» και της 
Βιοποικιλότητας), με στόχο την κλιματική ουδετερότητα μέχρι το 2050. 
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 Η πράσινη μετάβαση οδηγεί σε πτώση της παραγωγικότητας και του γεωργικού εισοδήματος μεταξύ 10-20%. 
Η αντικατάσταση των χημικών σκευασμάτων, με νέα σκευάσματα χαμηλού κινδύνου σε ικανοποιητικές 
ποσότητες και προσιτές τιμές για τον παραγωγό απαιτεί πόρους και μεγαλύτερη διάχυση της γνώσης, της 
καινοτομίας και της ψηφιοποίησης. 

 

 Υπάρχει ανάγκη τροποποιήσεων μείζονος  χαρακτήρα στο Στρατηγικό Σχέδιο της χώρας για την νέα ΚΑΠ, που 
θα λαμβάνουν υπόψη τα νέα δεδομένα που προέκυψαν μετά την πανδημία και την ουκρανική κρίση. Οι 
τροποποιήσεις αυτές πρέπει να θέτουν στρατηγικές εθνικής προτεραιότητας πέραν της απλής προσαρμογής 
στις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η στρατηγική αναπροσαρμογής, για να είναι επιτυχής, απαιτεί 
πολιτική καθοδήγηση, επιστημονική επεξεργασία και τεκμηρίωση και ευρύ δημόσιο κοινωνικό διάλογο. 
 

 Η κλιματική κρίση επιτάσσει την άμεση τροποποίηση του κανονισμού του ΕΛΓΑ, την ανάπτυξη νέων 
εργαλείων διαχείρισης κινδύνου και την διασφάλιση συμπληρωματικών πηγών χρηματοδότησης.  

 
«Προκλήσεις της φυτοπροστασίας στις στρατηγικές καλλιέργειες» 
 

 Η οδηγία για την μείωση των υφιστάμενων λύσεων φυτοπροστασίας, χωρίς νέες δραστικές να εισέρχονται 
στην Ευρωπαϊκή αγορά, σημαίνει ότι τα προβλήματα ανθεκτικότητας θα οξύνονται, νέοι και δευτερεύοντες 
εχθροί θα γίνονται βασικοί, ενώ η κλιματική κρίση θα συνεχίσει να μεγεθύνει τις προσβολές/ασθένειες στις 
καλλιέργειες.   
 

 Παρόλο που υπάρχουν αυξημένες και αυστηρότερες απαιτήσεις στην διατροφική αλυσίδα, παρατηρείται 
αδυναμία ενσωμάτωσης νέων τεχνολογιών από τη πλειοψηφία των παραγωγών, που συνδυαστικά με την  
έλλειψη κατάρτισης, προβαίνουν σε προμήθεια και χρήση παράνομων προϊόντων φυτοπροστασίας. 

 

 Απαιτείται αλλαγή νομοθετικού πλαισίου στα βιοφυτοπροστατευτικά για την επιτάχυνση εισόδου τους στην 
αγορά, και για την χρήση νέων τεχνολογιών (Drones). Μείζων ζήτημα η κατάρτιση των παραγωγών και τα 
οικονομικά κίνητρα που πρέπει να δοθούν για την ενσωμάτωση-χρήση των νέων τεχνολογιών.  
 

 Απαιτείται γενετικό υλικό προσαρμοσμένο σε αντοχές στα νέα κλιματικά δεδομένα, σχολαστική εφαρμογή 
των ορθών γεωργικών πρακτικών και της ολοκληρωμένης διαχείρισης καλλιεργειών, ελέγχου για παράνομα 
φάρμακα στις πύλες εισόδου της χώρας, ενημέρωση των παραγωγών για κέντρο καταγγελιών παρανόμων 
προϊόντων, και η -κατ’ εξαίρεση- έγκριση σκευασμάτων, όπου δεν υπάρχουν αρκετές λύσεις νόμιμων 
φαρμάκων Φ/Π στην αγορά.  
 

«Καινοτομία, νέες τεχνολογίες, βιώσιμες λύσεις» 
 

 Ενώ το ευρωπαϊκό νομοθετικό πλαίσιο για την φυτοπροστασία ζητά την ελαχιστοποίηση των δραστικών που 
βασίζονται στη χημεία, και ζητά την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών (βλ. βιοφυτοπροστατευτικά και εφαρμογές 
ακριβείας), τελικά δεν δίνονται οι απαραίτητες λύσεις, είτε λόγω νομοθετικών - είτε λόγω εφαρμοστικών 
περιορισμών (κόστος, ωριμότητα υπαρχόντων λύσεων).  
 

 Η βιομηχανία της φυτοπροστασίας επενδύει σοβαρά κεφάλαια σε έρευνα και ανάπτυξη νέων λύσεων 
βασισμένων σε βέλτιστες πρακτικές. Ωστόσο, η Ευρωπαϊκή Ένωση το 2023 δεν έχει παρέχει καμία νέα έγκριση 
είτε για συμβατικό, είτε για βιοφυτοπροστατευτικό προιόν. Απαιτείται μια εργαλειοθήκη ευρέως φάσματος 
που θα περιλαμβάνει βιοφυτοπροστατευτικά αλλά και συμβατικά ΦΠ, βέλτιστες πρακτικές εφαρμογής, 
ψηφιακές λύσεις και νέες τεχνικές γενετικής βελτίωσης.  
 

 Οι εφαρμογές drones, τα ψεκαστικά ακριβείας και τα συστήματα άμεσης έγχυσης μπορούν να εξασφαλίσουν  
σωστή εφαρμογή ΦΠ, ασφάλεια και αποτελεσματικότητα. Η πρόσβαση και η αξιοποίηση δεδομένων από 
πολλαπλές πηγές, θα θέσει τέλος στα εμπόδια ανάπτυξης και θα παρέχει ευκαιρίες για την ανάπτυξη της 
αγοράς, την ασφαλή παραγωγή, και χρηματοδότηση. Τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία (Eco Schemes), 
παρουσιάζουν σοβαρές αδυναμίες λόγω πολυπλοκότητας και απαιτήσεων. 
 

 Υπάρχει απόλυτη ανάγκη επιτάχυνσης στην υιοθέτηση της καινοτομίας και των νέων τεχνολογιών. Χωρίς τις 
απαιτούμενες γέφυρες μεταξύ υπάρχοντων και μελλοντικών λύσεων, πολύ σύντομα δεν θα είναι δυνατό να 
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δοθούν εφαρμόσιμες απαντήσεις στους Ευρωπαίους και Έλληνες αγρότες για να ανταποκριθούν στην 
πρόκληση της στρατηγικής Fark to Fork, θέτοντας έτσι σε κίνδυνο την βιωσιμότητα της ευρωπαϊκής γεωργίας.  
 

 Για την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής Farm to Fork, είναι απαραίτητη η επαρκής στελέχωση των 
αρμόδιων υπηρεσιών, ενώ απαιτείται στενή συνεργασία με την ακαδημαϊκή κοινότητα, την βιομηχανία και 
τους παραγωγικούς φορείς.  

 
« Έδαφος, υδάτινοι πόροι, βιοποικιλότητα, περιβάλλον» 
 

 Η ανθρακοδεσμευτική πολιτική και η μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα αποτελούν δεσμεύσεις 
σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ η κλιματική αλλαγή αναμένεται να επηρεάσει σημαντικά τους εχθρούς/ασθένειες 
και τα ζιζάνια, και να αλλάξει το χάρτη όπως το γνωρίζουμε σήμερα στην Ελλάδα και στην ΕΕ. Η Γεωργία 
Διατήρησης και σε ευρύτερο πλαίσιο η Αναγεννητική Γεωργία, αποτελούν σημαντικά εργαλεία για τη 
διασφάλιση της υγείας του εδάφους. 

 

 Η προστασία και διαχείριση των υδατικών πόρων στη γεωργία απαιτεί σειρά από δράσεις, όπως δομές 
διακυβέρνησης, περιφερειακά-τοπικά δίκτυα παρακολούθησης, διαχείριση δεδομένων και εμπλοκή των 
τελικών χρηστών. Η γεωργική βιοποικιλότητα και η βιοποικιλότητα σε σχέση με τη φυτοπροστασία αποτελούν 
σημαντικές προτεραιότητες για την προστασία των επικονιαστών, των ωφέλιμων εντόμων αλλά και τη 
διατήρηση των ενδιαιτημάτων και γενικότερα των οικοτόπων. 
 

 Η Ολοκληρωμένη Φυτοπροστασία (IPM) στο πλαίσιο της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης των καλλιεργειών 
αποτελεί όχι μόνο νομική υποχρέωση αλλά και την πλέον ενδεδειγμένη προσέγγιση για τη διατήρηση της 
αποδοτικότητας των καλλιεργειών και του γεωργικού εισοδήματος με ταυτόχρονη προστασία της 
ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος. 
 

 Απαιτείται η χρήση των νέων τεχνολογιών, η υιοθέτηση ψηφιακής γεωργίας και γεωργίας ακριβείας, η 
έγκριση και προώθηση σκευασμάτων χαμηλού κινδύνου καθώς και των βιοφυτοπροστατευτικών, η 
εκπαίδευση-κατάρτιση όλων των εμπλεκομένων στις νέες τεχνολογίες και προϊόντα, καθορισμός στρατηγικής 
και στόχων για την ομαλή μετάβαση στον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό της γεωργίας, και 
υποστήριξη της ψηφιακής και πράσινης μετάβασης με τα αντίστοιχα χρηματοδοτικά εργαλεία. 

 
«Οικοσυστήματα & συνέργειες» 
 

 Η «Τριπλή Έλικα» της Ολλανδίας, ήτοι η εταιρικότητα μεταξύ αγροτικών συνεταιρισμών, φορέων τοπικής-
περιφερειακής Κυβέρνησης και Πανεπιστημίων-ερευνητικών κέντρων θέτει ως στόχο το οικονομικό όφελος 
όλων των πλευρών, και μέσω αυτών, τη διατήρηση της χώρας ως την δεύτερη σημαντικότερη παγκοσμίως 
δύναμη στον αγροδιατροφικό τομέα. Παράλληλα, στην Ελλάδα η ΕΘΕΑΣ (Εθνική Ένωση Γεωργικών 
Συνεταιρισμών), προσπαθεί να αποτινάξει τα αρνητικά στερεότυπα του συνεταιριστικού κινήματος από 
προηγούμενες εποχές, και να διαμορφώσει συμπράξεις και συνέργειες για τον ελληνικό αγροδιατροφικό 
τομέα του σήμερα. 
 

 Η συμμετοχή και λειτουργικότητα των γυναικών ως συντελεστών στο επιχειρείν του αγροδιατροφικού τομέα 
– τόσο στην κυρίως αγροτική παραγωγική διαδικασία, όσο και στην μεταποίηση/εμπορία – υπολείπεται 
σημαντικά σε σχέση με τους άνδρες.  
 

 Η συμβολαιακή γεωργία, προϋποθέτει αξιοπιστία σε δεσμεύσεις, μακροπρόθεσμη προσέγγιση και 
σταθερότητα σχέσεων. Ωστόσο, διασύνδεση του πρωτογενούς - δευτερογενούς - με τον τριτογενή τομέα 
(παραγωγός – μεταποίηση - ξενοδοχεία/εστίαση), χρίζει ιδιαίτερης προσοχής ως προς την ισορροπία μεταξύ 
του «ποιος οδηγεί» και «ποιος επιβάλλεται».  
 

«Βιώσιμη επιχειρηματικότητα, χρηματοδοτικά εργαλεία, διαχείριση κινδύνων» 
 

 Οι διαθέσιμοι πόροι (1ος και 2ος  Πυλώνας στο Ελληνικό Στρατηγικό Σχέδιο στην ΚΑΠ 2023-27) είναι επαρκείς, 
αλλά το ιδιαίτερο βάρος και η περιβαλλοντική στροφή της νέας ΚΑΠ (μαζί με την διάσταση της αιρεσιμότητας 
σε σειρά από παρεμβάσεις), είναι δυνατό να επιφέρουν περικοπές. Η σταθερά επιδεινούμενη επιβάρυνση 
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από τα ακραία καιρικά φαινόμενα και η εγκατάσταση της κλιματικής αλλαγής στο προσκήνιο, ο ΕΛΓΑ για την 
κάλυψη των ζημιών προφανώς χρειάζεται αναθεώρηση του καθεστώτος λειτουργίας του.  
 

 Στην Ελλάδα, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων σε συνεργασία με 7 τράπεζες (4 περιφερειακές), καλύπτει 
κατά 80% τον πιστωτικό κίνδυνο κάθε τράπεζας, πράγμα που επιτρέπει να είναι ιδιαίτερα ελαστικές ως προς 
τις προσωπικές εγγυήσεις έναντι των δανειοληπτών. Η Τράπεζα Πειραιώς, εστίασε στην συμβολαιακή 
γεωργία και στην οικοδόμηση ενός πλέγματος υπηρεσιών, και του οικοσυστήματος που έχει διαμορφώσει σε 
βάθος δεκαετίας. Το οικοσύστημα αυτό στοχεύει συγκροτημένα στον εξορθολογισμό της παραγωγής, στην 
λειτουργία των αλυσίδων αξίας, στην τήρηση κανόνων ESG κοκ. 

 

 Αίτημα των παραγωγών είναι η διαρκής ενημέρωση για την διαθεσιμότητα των χρηματοδοτικών εργαλείων 
και των εργαλείων διαχείρισης κινδύνων, με απλά και κατανοητά λόγια χωρίς μεταβολές των όρων - 
ρυθμίσεων που εκάστοτε έχουν συμφωνηθεί. Η στροφή της ΚΑΠ από μια πολιτική στήριξης της παραγωγής, 
εν συνεχεία του αγροτικού εισοδήματος, σε κατεύθυνση με έμφαση στην προστασία του περιβάλλοντος, 
χρειάζεται επίσης να λαμβάνεται υπόψη, καθώς τα σοκ που προκύπτουν (βλ. πόλεμος Ουκρανίας,  Covid-19), 
διαταράσσουν την λειτουργία της αγροδιατροφικής αλυσίδας. 

 
«Εκπαίδευση-Κατάρτιση» 
 

 Δεδομένου ότι η Ελλάδα υπολείπεται σημαντικά στον τομέα της αγροτικής εκπαίδευσης (6,5%, έναντι του 
24% του ευρωπαϊκού μέσου όρου), θεωρείται απαραίτητο το ποσό των 125 περίπου εκατομμυρίων ευρώ που 
έχει διαθέσιμο το ΥΠΑΑΤ την περίοδο 2023-2027 για εκπαίδευση & κατάρτιση, να αξιοποιηθεί με τον πλέον 
πρόσφορο και αποτελεσματικό τρόπο προς όφελος της ελληνικής γεωργίας. 
 

 Το AKIS, το ευρωπαϊκό σύστημα γεωργικής γνώσης και πληροφόρησης, καθώς στην Α’ φάση λειτουργάς του 
αποδείχθηκε ανεπαρκές για τις εν γένει ανάγκες των παραγωγών, -στην Ελλάδα μάλιστα παρέμεινε αδύναμο, 
ασυντόνιστο και κατακερματισμένο,- δίνει την θέση του στο εκσυγχρονισμένο AKIS 2.0. Το νέο σύστημα 
προβλέπει την συμπερίληψη όλων των εμπλεκομένων, όπου μέσω της δημιουργίας δικτύων παραγωγών, 
επιστημόνων, επιχειρήσεων και καταναλωτών, θα μοιράζεται και θα αξιοποιείται η γνώση και η καινοτομία 
σε όλα τα στάδια της αγροδιατροφικής αλυσίδας. 
 

 Η δια βίου μάθηση αποτελεί προαπαιτούμενο στην εξέλιξη των επιστημόνων και των παραγωγών, η δε 
μεταξύ τους επικοινωνία και συνεργατικότητα, μονόδρομο για την ποιοτική αναβάθμιση και την οικονομική 
απόδοση της ελληνικής γεωργίας. Συμπληρωματικά, ο παραγωγός οφείλει να αντιλαμβάνεται την θέση του 
ως επιχειρηματίας όπου με εφαρμοσμένο σχέδιο, γνώσεις και συνεργασίες θα ορίζει τα αποτελέσματα της 
δουλειάς, των επενδύσεων και της περιουσίας του.   

 
 Το ΕΣΥΦ-AgriBusiness Forum 2023 υποστηρίχτηκε από τις εταιρείες SYNGENTA Hellas (Platinum Sponsor), BAYER 
Hellas (Gold Sponsor), ΚΝΕ/ΕΥΘΥΜΙΑΔΗΣ - UPL - KARCHER – CORTEVA - BASF – FMC – HELLAFARM – ELANCO – 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (Sponsors), ΑΘΗΝΑΙΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ – ΒΙΟΛΑΝΤΑ – ΟΛΥΜΠΟΣ – ΝΕΚΤΑΡ – ΔΟΥΜΠΙΑ – ΚΛΙΑΦΑ – 
ΙΝΤΕRPRETIT (Supporters), ΓΕΩΤΕΕ – ΕΛΓΟ/ΔΗΜΗΤΡΑ (Contributors), και τελούσε υπό την Αιγίδα του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων.  
 
Το AgriBusiness Forum αποτελεί την κορυφαία έκφραση στην αγροτεχνολογία και κόμβο δικτύωσης, προώθησης 
συνεργασιών και διατομεακής ενημέρωσης για την καινοτομία, τον εκσυγχρονισμό και τον ψηφιακό μετασχηματισμό 
της αγροδιατροφικής αλυσίδας για την παραγωγή, επεξεργασία και διανομή γεωργικών προϊόντων υψηλής 
προστιθέμενης αξίας στην Ελλάδα και στον κόσμο. 
 
Ο Ελληνικός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας αποτελεί τον εκπρόσωπο των εταιριών του κλάδου των προϊόντων 
φυτοπροστασίας, ο οποίος αφενός υποστηρίζει και προάγει την ασφαλή και αποτελεσματική χρήση των προϊόντων 
αυτών στον γεωργικό τομέα, αφετέρου προασπίζει την Ολοκληρωμένη Διαχείριση Καλλιεργειών, την ανάπτυξη νέων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων χαμηλού κινδύνου και βιολογικής προέλευσης και την ενσωμάτωση της ψηφιακής 
γεωργίας και γεωργίας ακριβείας, συμβάλλοντας στην επίτευξη των στόχων της Πράσινης Συμφωνίας και της 
Στρατηγικής “Farm to Fork”. 
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Πληροφορίες: 
* Ελληνικός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας, κ. Φραντζέσκα Υδραίου, Γενική Διευθύντρια, τηλ. 2105229786 
* AgriBusiness Forum, κ. Χριστίνα Μάγκου, Υπεύθυνη Επικοινωνίας, τηλ. 2102845980 
 
 
Φωτογραφικό υλικό: 
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